Задания заочного тура Олимпиады ТГТУ-2017

по русскому языку 

для 11 класса
1. В каком слове звуков больше, чем букв?

1) ельник      2) тонкий   3) яхта    4) подъезд

2. В каком слове неверно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?

1) исковОй     2) раскупОрить     3) подведенА   4) облегчИть

3. В какой словообразовательной цепочке нарушена последовательность образования слов?

1) валить – перевалить – перевалка – вперевалку

2) варить – сварить – сварка – газосварочный

3) щетина – щетинить – щетиниться – ощетиниться 

4) стекло – стекленеть – остекленеть – остекленелый 

4. Какой фразеологический оборот имеет значение «мера, под которую насильственно подгоняют»?

1) тришкин кафтан  2) прокрустово ложе   3) ахиллесова пята  4) дамоклов меч

5. В каких предложениях допущена лексическая ошибка?

1) Зима одела землю снегом.

2) Когда мы надолго уезжаем, одеваем на мебель чехлы.

3) Саша, сегодня холодно,  одень пуховик!

4)  Я хочу одеть сегодня новые джинсы.

6. Найдите ошибки, допущенные  в образовании формы слова. Исправьте ошибки  и запишите словосочетания правильно.

Около пятиста вариантов

В ихнем доме

В  двухтысячном году

У меня нет туфлей
Наиболее  уместное слово

Я не ездию на такси

В полуторах километрах от города

7. Выпишите слова, в которых пропущена буква О.

Трансп…рант,  ч…порный, р…стовщик, сильно ож…г руку, увит плющ…м, ант…гонизм, р…весник, ш…винистический, ш…роховатый, ноч…вка

8.В каком ряду во всех словах пишется буква И? (может быть 1, 2 и более  правильных  ответов)
1) Выпиш…те три слова из предложения, разговор не кле…тся, стоять у знамен…, обессил…ли врага

2) Лежит на антресол…, я уже выздоров…л, терп…т боль,  дом стро…тся

3) Был в галере…, обезум…л от горя, в пустош…, вылет…шь в Москву   

9. В каком ряду во всех словах пишется буква Е? (может быть  1, 2 и более  правильных  ответов)

1) выкач…нная нефть, неотъемл…мое право, обид…вшийся

2) свал…нная вручную обувь,  пристрел…нное орудие, развеш…нные картины

3) заброш…нная стройка, скле…нная коробка, подстрел…нная птица

10. В каком ряду во всех словах пишется НН? (может быть  1, 2 и более  правильных  ответов)
1) нефтя…ик, моше…ик, смета…ик

2) соотечестве…к, песча…ик, ряби…ик

3) соплеме…ик, имени…ик, свяще…ик

11. В каком ряду во всех словах пишется НН? (может быть 1, 2 и более  правильных  ответов)
1) нереш…ый вопрос, бракова…ая деталь, нежда…ый гость, венча…ые супруги

2) ране…ый в руку боец, свежезамороже…ые  овощи, ученики рассея…ы

3) она воспита…а матерью, жаре…ый в масле картофель, смышле…ый ребенок

4) подли…ая правда,  девушка всегда сдержа…а, нечая…ая радость

12. В каком предложении все слова с НЕ пишутся раздельно? (может быть  1, 2 и более  правильных  ответов)
1)  (Не) смотря на (не) прекращающийся третьи сутки ливень, мы (не) стали менять свой маршрут. 

2)  (Не) чистый воздух, (не) ласковое море, (не) веселая компания заставили нас продлить отдых:  мы увлеклись вовсе (не) шуточным делом – подводной охотой. 

3)  Ни с чем (не) сравнимая красота открылась взору путешественников, которые подошли к вершине еще (не) хоженными тропами.

4)  Свидетель (не) договаривал главного, останавливаясь на абсолютно (не) важных подробностях, (не) волнующих следователя.

13. НИ пишется в предложении (может быть  1, 2 и более  правильных  ответов)
1)  Куда н…взглянешь, все та же степь, и пусто, и мертво.

2)  Н…слова вольного – и так вся ночь проходит.

3)  Я н… за что с вами не соглашусь.

4)  Н… один он знал об этом.

14. В каких предложениях данные в скобках слова пишутся раздельно? (может быть  1, 2 и более  правильных  ответов)

1)  В школе я любил физику, интересовала меня так(же) и астрономия.

2)  Путешественники продолжали идти все так(же) осторожно, как и раньше.

3)  Он никогда не говорил о товарищах такого, что(бы) могло навредить им.

4)  Секунду он молчал, мать смотрела на него то(же) молча.

15. В каких предложениях данные в скобках  слова пишутся слитно? (может быть 1, 2 и более  правильных  ответов)
1) (Подо)мной (не)видно земли. (По)причине затяжного (не)настья визит был отменен.

2) Зверек (не)побоялся выбежать (из)под навеса. Сверкнула молния, и (в)след (за)тем послышался удар грома.

3) (В)последствии об этом (не)счастье начисто забыли. (В)нутри  дома нервно расхаживал (не)кто в шляпе.

4) И вы то(же) (не)лепо поступили. (На)встречу им (в)течение долгого времени шли люди после ночной смены.

5) (В)виду ремонта пути (не)которые поезда отменены. (Во)круг были люди, (по)этому прощались они сдержанно.
16. Пунктуационная ошибка допущена в предложении (может быть  1, 2 и более  правильных  ответов).

1) Он страшно переменился, и теперь всё, казалось ему, страшным и нереальным.

2) Павел писем никому не писал, не желая, вероятно, сообщать о незначительных фактах своей жизни.

3) Конечно, может быть, и еще какая-нибудь романтическая девица вспоминала о нем как о романтическом герое.

17. Пунктуационная ошибка допущена в предложении  (может быть  1, 2 и более  правильных  ответов).

1) Вы как представитель частного капитала не можете остаться глухим к стонам Родины.

2) Карты из рук Мышлаевского летели беззвучно, как кленовые листья.

3) Наш приезд в Америку рассматривали как ответный визит.

18. Пунктуационная ошибка допущена в предложении (может быть  1, 2 и более  правильных  ответов).

1) Так он висел, почти не ощущая рук, и когда выкатывалась желтая безучастная луна, успевал приглядеться к происходящему под деревом.

2) Через некоторое время в комнате стало заметно светлее и мы смогли рассмотреть друг друга.

3) Как это ни печально, но тщеславие – вот истинная сила, движущая колесницу человечества и не что иное, как лесть, смазывает бегущие колеса.

19. Нормы сочетаемости слов нарушены в словосочетании  (может быть  1, 2 и более  правильных  ответов).

1) играть первостепенное значение

2) понести потери

3) делать привилегии кому-либо

4) оказать вред

5) абонемент на цикл концертов

20. Речевые ошибки допущены в предложении (может быть  1, 2 и более  правильных  ответов).

1) В конце своего выступления оратор, резюмируя, кратко обобщил свои предложения. 
2) В конкурсе «Мисс года» эта номинация занимает большое и важное значение.

3) Не все хотят оплачивать за услуги, которые государство предоставляет населению.

4) Бывший министр принял решение покинуть Москву.

21. Определите стиль приведенного текста.
Правильное литературное произношение – важный показатель общей культуры человека. Ошибки произношения отвлекают слушателей от содержания выступления и тем самым уменьшают воздействие речи на аудиторию. Современные орфоэпические нормы во многом отличаются от норм XIX века. Это связано с нивелировкой социальных и территориальных говоров, влиянием заимствований, сближением произношения с письмом и т.п.
22. Поберите синоним к термину орфоэпические  из текста в задании 21.
23. Укажите, как называется троп, основанный на использовании переносного значения слова, при котором происходит замена прямого названия предмета другим по смежности.

24. Выпишите из списка слова мужского рода.

Тюль, ООН, ФСБ, пони, шампунь, вуз, мозоль, НАТО.

              Прочитайте текст и выполните задания 25-30
(1)…  (2)Они  не влияют на появление новых биохимических реакций в тканях, а только «запускают», усиливают или замедляют те реакции, которые обычно протекают в организме. (3)Таким образом, гормоны способны влиять на все стороны обмена веществ. (4)Эффект их действия зависит от исходного содержания веществ в крови, органах и тканях. (5)Повышенное количество веществ гормоны снижают, а пониженное – повышают, в одних случаях замедляя биохимические процессы, а в других ускоряя их. (6)…влияние гормонов носит адаптивный, приспособительный характер. 

25. Какое из приведенных ниже предложений должно быть первым в этом тексте?
1) Одной из самых быстрых реакций организма на неблагоприятное воздействие является выделение адреналина.

2) Кора головного мозга может изменять скорость протекания реакций и даже предупреждать их возникновение.

3) Регуляция обмена веществ невозможна без участия гормонов, служащих своеобразными посредниками.

4) Благодаря принципу обратной связи создаются устойчивые биологические процессы.

 26. Какое из приведенных ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте пропуска в шестом предложении?

1) Впоследствии

2) Следовательно,

3) Несмотря на это,

4) Однако

27. Какое слово или сочетание слов является грамматической основой в одном из предложений или в одной из частей сложного предложения текста?

1) они не влияют (предложение 2)

2) усиливают (или) замедляют реакции (предложение 2)

3) гормоны способны влиять (предложение 3)

4) носит характер (предложение 6)

28. Укажите верную характеристику второго (2) предложения текста.
1)сложное с союзной сочинительной и подчинительной связью между частями

2) сложносочиненное

3) простое осложненное

4) сложноподчиненное

29. В каком предложении есть притяжательное местоимение?
1) 5     2) 2     3) 3      4) 4 
30. Какое слово текста имеет значение «результат, следствие чего-либо»?

1) появление (предложение 2)

2) реакция (предложение 2)

3) эффект (предложение 4)

4) характер (предложение 6)

